

发现100余个植物新种 摸清201种蝴蝶分布 “玩家”林海伦行走宁波野外26年



□记者 周科娜
实习生 沈枫棠 通讯员 陈晓众

他是经验丰富的资深中药鉴定专家、宁波201种蝴蝶以及上百种宁波植物新种的发现者，他还以一己之力、历时5年踏勘了宁波100多平方公里的丹霞地貌，他就是宁波市药品检验所的主任中药师林海伦。昨天，他在接受记者采访时戏称自己是专业级别的“玩家”，但“每一次不期而遇，或许都是有备而来。”林海伦说。



昨天中午，林海伦来到鄞州龙观乡的中华水韭发现地调查考察。
周科娜 摄

26年间，他摸清了 宁波201种蝴蝶的分布状况

1989年，林海伦获得华东师大植物学硕士学位，进入宁波市药品检验所工作。

上班不久，自从与一群美丽的蝴蝶邂逅后，他就深深地迷恋上了它们五彩斑斓的身影。“每年春夏秋三季，我都会去野外采集蝴蝶标本。”林海伦说。

在寻找蝴蝶的过程中，他摸清了蝴蝶的生活习性，“不同的蝴蝶有各自喜爱的寄主植物，这跟蝴蝶幼虫的食性有关。”林海伦介绍说，红珠凤蝶、丝带凤蝶、麝凤蝶、金裳凤蝶的幼虫爱吃马兜铃的枝叶；玉带凤蝶、柑橘凤蝶、碧凤蝶、蓝凤蝶的幼虫爱吃柑橘、四季橘、樟叶花椒、佛手等芸香科植物的叶片；孔雀眼蛱蝶幼虫爱吃水蓼衣，金凤蝶幼虫爱吃水芹、小茴香等。

为了弄清楚蝴蝶的生长过程，他尝试着饲养起蝴蝶来。大红蛱蝶是宁波比较常见的一种蝴蝶，但平时见到的只有成虫，这是为什么呢？于是，他开始在野外“守候”。一次，一只大红蛱蝶在一片叶子上停顿了一下，就飞走了，在叶缘上找到一颗针尖大小的虫卵，他将这一枚虫卵带回家孵化。经过几天的观察，真相浮出水面：原来，大红蛱蝶的幼虫孵化后会咬断叶片主脉，使叶片变成半枯萎状态，将自己包裹其中。这样一来，幼虫躲在里边啃食叶片，则不易被天敌发现，幼虫长大后就可化蝶飞舞了。

“如果不是亲手饲养，怎么能体会到天公造物的神奇呢？”林海伦说。在寻找蝴蝶的过程中，林海伦还发现了珍稀蝴蝶——金裳凤蝶，它是国内最大的蝴蝶，他在成功地进行了人工饲养后，拍摄到了其羽化的全过程照片。

目前，林海伦调查到的宁波地区的蝴蝶种类有201种，基本摸清了蝴蝶的资源分布状况及其生长规律。

他发现了宁波新记录植物100余种

在普通人看来一株不起眼的小草，在林海伦眼中却是宝贝。他说，这得益于植物学的专业优势和对大自然的了解基础，“看似每一次不期而遇，其实都是有备而来”。

野生铁皮石斛是我国重点保护的濒危珍稀兰科植物，具有较高的药用价值，位列“中华九大仙草”之首。目前铁皮石斛的野生资源已濒临灭绝。

去年2月，林海伦首次在余姚鹿亭乡的陡峭崖壁上发现了疑似野生铁皮石斛的幼苗。当时，这些幼苗比指甲盖还要小，要验明其是否是铁皮石斛，只有等到它开花。4个月时间，空闲时他就去观察，直到6月中旬看到这棵植物开花后，从其花的特征、形态和颜色来看，确定其是铁皮石斛。去年7月，本报独家报道了宁波首次发现野生铁皮石斛后，被上百家主流网站转载。

铁皮石斛的发现，让林海伦也关注起岩壁上的

植物来。去年，林海伦发现了有1种与毛药卷瓣兰十分相近的石豆兰，发现那是一种全新的兰科植物，经过国内兰科植物权威的最终认定为新种。“我就将其命名为——宁波石豆兰，并在2014年《浙江农林大学学报》第六期上正式发表。”林海伦说，那是近百年来，首次以“宁波”命名的植物种类，也是国内第六种以宁波命名的植物。

26年间，他在宁波新发现的浙江省新记录植物有心脏叶瓶尔小草、玫瑰石蒜、乳白石蒜、绿花斑叶兰、铁皮石斛等14种；发现的宁波新记录植物有松叶蕨、中华水韭、肾蕨、火焰草、小沼兰、黄山紫荆等100余种。这些新植物的发现，也在一定程度上代表了宁波植物资源的独特性和宁波人对植物研究走在全省的前列。

他历时5年，踏勘了鄞州姜山、洞桥、鄞江、龙观和奉化西坞、江口、萧王庙、溪口等8个乡镇的100多平方公里土地，调查发现了“宁波丹霞”地貌，并得到浙江省水文地质工程地质大队矿产勘察院专家的肯定。

诸多发现的背后是他难以想象的付出

在五花八门新奇物种发现的背后，是林海伦历尽千辛万苦，甚至是冒着生命危险获得的。“很多罕见的植物只生长在在人迹罕至的山崖之上或僻静的池塘、水沟中，20多年来，我几乎把宁波各地的多个角落搜索了一遍。”

20多年来的每个节假日，林海伦几乎都雷打不动地行走在宁波的山山水水中，就连平时下班时间也会到近郊转转。为了节省时间，午饭都是干粮。夏天穿梭在藤萝密布的原生态丛林，闷热不说，蚊子、毒虫叮咬更是常事。拉起袖子，他的胳膊上全是被蚊子、毒虫叮咬后留下来的疤痕。“经常衣裤全湿，晚上回家发现衣服上都是盐花，脚也被雨靴里的汗水泡涨了。”

一个人在野外不仅辛苦而且常常有危险随时发生，林海伦曾遇到过巨大的五步蛇，踩到过野猪夹，

被毒虫咬伤过，脚上被划出许多疤痕。“前几天去野外，我遭到了一群不知名的毒虫的袭击，手臂上起了一片细细的红疹子，奇痒难忍。那很可能是斑蛾的幼虫，斑蛾的幼虫在遭遇惊扰时，会喷射出毒液。”

独自在野外考察如此艰难，有没有想过放弃？是什么力量支撑到现在？林海伦笑着说：“支撑我克服困难是每次外出都会有很大的收获。对我来说去大自然中发现一些奇特的现象和新的物种比自己的生命还重要。”

26年的诸多新发现，林海伦本人也被冠以“植物专家”的称号，但他却始终谦虚地称自己只不过是专业级别的“玩家”。“没有课题的压力，没有时间的限制，没有世俗的牵绊，让我能一门心思地在自己的大自然里如鱼得水。”

“大自然无穷无尽，尽我一生都未必能窥其万分之一。”林海伦最后对记者这样说。



银亿上郡院交房公告

尊敬的业主：

感谢您一直以来对银亿上郡院项目的关注与支持，银亿上郡院项目已由相关部门验收通过，并达到《商品房买卖合同》约定的交付条件。《交房通知书》已通过信函形式寄出，请您注意查收并仔细阅读，为保障交房顺畅有序，业主将分批办理交付手续，请按交房通知书按交房通知书约定时间，携带相关资料与费用亲临交房中心现场办理交付手续。

特此公告，恭候光临！谨祝阖家安康幸福！

详情垂询电话：0574-87347799、87345522

交房地址：鄞州银亿上郡院项目现场（云达路51号~55号）

交房时间：2015年4月30日~5月2日；上午9:00~下午4:00

宁波银亿筑城房地产开发有限公司
2015-4-29